
ΕΡΓΑΛΕΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΧΗΜΙΚΟΥ 5  Παραγώγιση

Η παράγωγος μιας συνάρτησης συνδέεται με την κλίση της, 
όπως ο ρυθμός μεταβολής μιας μεταβλητής ως προς τον χρό-
νο. Ο αυστηρός ορισμός της παραγώγου, d f  /dx, μιας συνάρ-
τησης f  (x) είναι
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Όπως φαίνεται στο ακόλουθο σχήμα, η παράγωγος μπορεί να 
ερμηνευθεί ως η κλίση της εφαπτομένης στη γραφική παρά-
σταση της f  (x) σε μια δεδομένη τιμή του x. 
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Θετική πρώτη παράγωγος δηλώνει ότι η συνάρτηση έχει κλί-
ση «προς τα πάνω» (καθώς αυξάνεται το x), ενώ αρνητική πρώ-
τη παράγωγος δηλώνει το αντίθετο. Μερικές φορές είναι βολι-
κό να συμβολίζουμε την πρώτη παράγωγο ως f  ′(x). Η δεύτερη 
παράγωγος, d2f  /dx2, μιας συνάρτησης είναι η παράγωγος της 
πρώτης παραγώγου (που εδώ συμβολίζεται με f  ′):
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Μερικές φορές είναι βολικό να συμβολίζουμε τη δεύτερη πα-
ράγωγο ως f ′′. Όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα, η δεύ-
τερη παράγωγος μιας συνάρτησης μπορεί να ερμηνευθεί ως 
μια ένδειξη του πόσο απότομη είναι η καμπυλότητα της συ-
νάρτησης. 
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Θετική δεύτερη παράγωγος σημαίνει ότι η γραφική παράστα-
ση της συνάρτησης είναι σχήματος ∪, ενώ αρνητική δεύτερη 
παράγωγος δηλώνει σχήμα ∩. Η δεύτερη παράγωγος μηδε-
νίζεται σε ένα σημείο καμπής, όπου η πρώτη παράγωγος αλ-
λάζει πρόσημο.

Οι παράγωγοι ορισμένων συνήθων συναρτήσεων είναι οι 
εξής:
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Από τον ορισμό της παραγώγου έπονται οι παρακάτω κανό-
νες παραγώγισης για συνδυασμούς συναρτήσεων:
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Σύντομη εφαρμογή 5.1: Παράγωγος γινομένου συναρτή-
σεων

Για να παραγωγίσουμε τη συνάρτηση f = sin2 ax/x2 , γρά-
φουμε
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Η συνάρτηση και η πρώτη αυτή παράγωγος έχουν σχεδιαστεί 
στο παρακάτω σχήμα.
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Μερικές φορές βολεύει να παραγωγίζουμε ως προς μια συ-
νάρτηση του x, αντί ως προς το ίδιο το x.

Σύντομη εφαρμογή 5.2: Παράγωγος ως προς συνάρτηση

Έστω ότι
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όπου a, b, και c σταθερές και ότι χρειάζεται να υπολογίσουμε 
την df/d(1/x), αντί της df/dx. 

Ξεκινάμε θέτοντας y = 1/x. Τότε, f (y) = a + by + cy2, και
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